

广州召开高质量发展大会主题研讨活动

广州将建立科技成果转化工作联席会议制度

羊城晚报记者 李颖

“数字技术”为业务提质增效

记者在研讨现场发现，“数字化”是议题中的关键词之一。2月6日，以无线电集团为基础改组组建的广州数字科技集团（以下简称“广州数科集团”）正式揭牌成立。广州数科集团党委委员、副总经理程欧在发言中提出，这是集团向数字经济转型发展的里程碑事件，吹响了集团“二次创业”的号角。

程欧介绍说，2024年，广州数科集团将探索具有广州特色的公共算力与数据运营模式，建设全国领先的算力与数据要素平台，实体化运作数字广州创新实验室，强化数字经济技术支撑。此外，还将推进数字生态建设，将建设数字要素产业园，打造数字产业集群空间等。

“我们将大力发展数字经济，积极投入人工智能应用领域，成立AI营销创新实验室，用

数字技术创新为业务提质增效。”广汽集团党委副书记、总经理冯兴亚同样提到“数字化”。

将高端光芯片及模组产业打造成新增长点

要加快形成新质生产力，就要瞄准新技术发展的趋势。

“我们建议广州将高端光芯片及模组产业打造成为广州新经济增长点，助力再造一个新广州。”光为科技（广州）有限公司董事长、联合创始人宋云鹏说，未来几年中，为了支撑人工智能的发展，全球目前已经建设好的价值数亿美元的数据中心将全部升级换代为新型的智算中心，这将是一个极其庞大的市场机遇。

“低空经济产业迎来了光明的发展前景。”广东汇天航空航天科技有限公司副总裁仇明全提到，在过去的3年多时间里，扎根广州的小鹏汇天已经成长为亚洲规模最大的飞行汽车公司，并始终走在产业创新发展的前列。

仇明全说，小鹏汇天通过前期的发展，培养了大批行业内生产制造供应商，带动了国内低空经济产业链自主可控，未来还将在这一个方面持续发力。此外，还将全力以赴推进产品量产交付。分体式飞行汽车“陆地航母”将在2024年第四季度开始接受预订，并力争在2025年年底实现量产交付。

粤芯半导体技术股份有限公司总裁兼首席执行官陈卫表示，将加快推动粤芯三期项目建设，确保三期2024年建成投产。同时加快四期项目规划和申报，在国内集成电路制造领域塑造差异化竞争优势。

建议提高人才密度，加速成果转化

琶洲实验室常务副主任李远清则表示，未来，琶洲实验室将聚焦智慧医疗与健康、智慧能源、智能制造等领域，进一步推出基础研究与应用关键技术研

发，提升科研原创能力，产生一批原创成果。此外，还将成立人工智能技术应用联合研发中心、实验室和高校科研成果展览展示中心，并设立科技成果转化与产业化基地。

云从科技集团股份有限公司联合创始人姚志强表示，OpenAI推出的“Sora”模型让世界震撼。据此，他结合我国AI行业发展的现状，提出在算力方面，政府进行统筹协调，以补贴的形式给算力提供方以回馈，支持来源共享。此外，建议搭建人才平台，引入和培养人才并举，提高人才密度，加速成果转化。而在数据方面，同样需要政府引导数据资源共享，提升高质量数据要素的供给能力。

记者从研讨活动上了解到，广州市将建立科技成果转化工作联席会议制度，负责协调解决制约科技成果转化重大问题，并且将加快出台科技成果转化“1+N”政策。

助力百千万工程

“花地新苗”作品集送到韶关翁城

羊城晚报记者 陈晓璇 通讯员 林文惠

岭南春寒，送暖下乡。2月27日，广东省慈善总会携手羊城晚报社走进韶关市翁城镇中心小学，将200册《花地新苗——“走读岭南”优秀作文集》送到孩子们手中，这是2024年全省高质量发展大会之后进行的一场助力推进百千万工程的具体行动，同时也是羊城晚报“走读岭南”品牌的重磅策划，旨在传播岭南文化，助力乡村振兴。

向山而行，以书为礼

二月的翁城，春寒料峭，众人裹紧了身上厚实的外套，但翁城镇中心小学的一张张充满热情和活力的笑脸很快驱散了寒意，同学们聚集在小小的礼堂，期待着活动的开始，欣喜地接过“花地新苗”作品集，如饥似渴地阅读起来。透过这本360万+的网络投票及专家打分遴选出的400篇优秀作文集，翁城孩子们看到了一个丰富多彩的岭南文化世界。

羊城晚报报业集团专职编委林如敏代表主办方致辞表示，这是一场爱心的接力，也是文化的传递。同时，也是践行百千万工程的一项具体举措。相信政府、媒体与慈善机构多方通力合作，同向发力，一定能形成乡村振兴的合力，助力推动“百千万工程”取得新成效。“未来，我们也将继续共同探索激活乡村发展新动能的有效路径，为推动更多人才、技术、项目、资金向百

千万工程汇聚贡献一份媒体力量。”

“羊城晚报的花地文学榜已走过十年，又打造‘花地新苗’面向中小学生的品牌活动。希望这本书不仅是同学们学习作文的范本，更是同学们了解岭南文化的窗口与桥梁。”广东省慈善总会常务副会长兼秘书长钟晓明在致辞中也表示。

“这本作品集的捐赠，不仅是对我们翁城镇中心小学的一次大力支持，更是对我们翁城镇文化教育事业的一次重要推动。”韶关市翁城镇党委委员罗文明代表翁城镇表达衷心的感谢。翁城镇中心小学副校长林志峰代表学校表达深切的谢意：在全校学生渴望拥有更多书籍的时候，广东省慈善总会和羊城晚报社给我们送来了及时雨。“有了文字我们才有了文化的积累，有了书籍我们才有了文化的传承。”

名师开课，学生作诗

值得一提的是，主办方特别邀请花地新苗评委、华南师范大学附属中学语文特级教师黄德初为翁城学生们带来一场精彩的“岭南文化”写作公开课，为现场学生分享岭南文化的深厚底蕴和写作技巧。公开课上，黄德初老师从张九龄的《荔枝赋》等诗词切入，带领大家认识唐诗宋词里的岭南，加深了翁城学子对岭南文化的了解和认识，同时引导大家以白居易的《忆江南》为借鉴，在课堂上创作诗歌《韶关好》或《翁源好》。现场，同学们纷纷提笔创作，借诗歌诉说对美丽家乡的无限热爱。

韶关市翁城镇中心小学学

生许诗淇写下《韶关好》：韶关好，云寺山间闻鸟鸣，兰花暗处放幽香，能不忆韶关？学生张雪婷写下《韶关好，风景如画，日立群山间，闲待客如亲，何时来一游？……

据了解，2023年，在韶关市委宣传部的指导下，羊城晚报艺术研究院在韶关翁城镇持续开展一系列文化活动，打造“乡村文化振兴翁城试点”，以“1+3+5+10”的具体举措全力助推乡村振兴，接下来羊城晚报社将以翁城经验为更多村镇崛起提供可借鉴、可复制的样本，发挥示范点示范带动作用，赋能县域振兴，助力“百千万工程”走深走实。

天涯社区被申请破产审查

羊城晚报讯 记者孙琦曼报道：一个时代的记忆落幕了！天眼查显示，近日，天涯社区网络科技股份有限公司新增一则破产审查案件，经办法院为海南省海口市中级人民法院。本案件显示，该公司未履行金额超1.1亿元，未履行比例超98%。2月27日，羊城晚报记者尝试打开天涯社区官网，网页显示“无法访问此页面”。

天涯社区曾经是中文互联网最具影响力的网站之一，它的“天涯杂谈”“娱乐八卦”等论坛版块聚集了当年不同领域的精英与观点输出者，宁财神、十年砍柴、五岳散人、当年明月等初代“网红”也诞生于此。天涯论坛见证了中国互联网用户从精英化到大众化的过渡。

在国内互联网尚未成熟的时期，天涯社区便已拥有了超1.3亿的注册用户，月覆盖用户更超过2.5亿，有极高的用户忠诚度，是当时毫无争议的最具影

响力的内容平台之一。

2023年4月，因拖欠海南电信千万服务器费用，天涯论坛断网。据报道，天涯社区创始人、董事长邢明透露将于元旦后开启官方直播，并于2024年3月1日（天涯社区25年司庆）正式重启天涯平台。2023年5月27日，“天涯社区”官微发布公告，因资金流动性困难暂停访问服务。宋铮等前员工收到部分资深天涯网友自发组织了“七天七夜，重启天涯”活动，他们通过抖音“重启天涯”账号，自5月28日起进行七天七夜不间断的直播，直播所筹款的款项全部用于为天涯社区支付网络开通所需的相关费用。

不过，数据显示，直播+打赏直接收入14.99万元，收到捐款5.48万元，6月3日晚重启天涯直播活动结束时，这帮义务为天涯服务的前员工和用户，只完成了300万元筹款目标额的6.8%。

寻龙打卡、素馨佳人评选

广府庙会文化“味浓趣足”



北京路千年古道上，“南粤先贤”相继登场 图/胡强明 李文博 周柏齐

羊城晚报讯 记者卢佳圳、李春炜，实习生樊雨晴，通讯员詹萃报道：2月27日，广州越秀广府庙会欢乐不打烊。沿着北京路千年古道，20多组龙年生肖以及姓名含“龙”字的市民参加城市印迹打卡、飞花令情景互动等沉浸式逛庙会活动；城隍庙忠佑广场，第二届“素馨佳人”评选活动总决赛举办，来自五湖四海的传统文爱好者激烈角逐，延续花城文化脉络。

当天上午，北京路千年古道上，真人扮演的南越王“赵佗”惊喜亮相，“洗夫人”“苏轼”“张九龄”等岭南代表性人物也相继登场，与市民游客比拼“飞花令”、诗词接龙互动、开展文采大比拼，现场乐趣十足。在“城市印迹”活动中，不少游客打卡龙藏街、回龙路、泰康路、福地巷、吉祥路等“好意头”道路街巷。

此外，线上线下融合互动的全新玩法也独具特色：AI

数字人粤双语引领讲解，“AR”拍照与虚拟的祥龙同框合影，互动效果妙趣横生，让参与者沉浸式走进历史文化。换上汉服，体验汉族传统服饰的美。今年，广州市青年文化宫宣布主题场景，开展汉服换装、妆造体验以及古琴公益教学等，开放“元宵花灯”“新年雪景”“琴棋书画”等主题的半实景网红打卡点，让市民尽情打卡拍照，沉浸式逛庙会妙不可言。

机票酒店大降价 元宵节后出游“省钱”唱主角

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：元宵节过后，各地开工开学，热门目的地和景区游客数量回归正常水平，酒店、机票等价格大幅回落，旅游市场迎来一段较长的“错峰游”窗口期，出游的高性价比受到“有闲一族”的关注。

值得一提的是，今年的银发族更爱“特种兵”式自由游，两成以上的中老年旅客一周内会赶往2-3个目的地，从游玩时长和出游距离来看，银发“特种兵”不输年轻人。

此外，今年的银发族更青睐自由游，主打“哪儿便宜就去哪儿”。基于此，以大城市为中心的省内深度游，或将大城市连珠成串的“打卡游”受到欢迎。如云南省内深度游，游客从大城市飞往昆明后，以昆明为中心深度游玩云南，在云南省内机票价格均在300元左右（含税建燃油费用），部分航司还可提供长者特惠，老年人可在打折票的基础上再享额外优惠。

数据显示，上海、北京、成都、广州、杭州、深圳等城市是银发族的重点客源地，银发族青睐的热门目的地则有上海、深圳、北京、成都、广州、杭州、昆明、西安、南京、重庆等。

“如今的‘中老年人’，不少都是‘60后’，他们正值壮年，赶上了国家飞速发展，对新事物理解能力强。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示，以往令老年人头痛的在线预订、语言翻译等“痛点”，对于当今多数银发族已非很大困难，因此，无子女陪伴的老人出游占比已占八成以上。

得益于淡季价格降低和基础设施的完善，这届老年人也走得更远。数据显示，2024年3月出发的55岁以上旅客平均飞行距离同比增长三成以上，超过1200公里。

此外，今年以来，55岁以上旅客出境游占比恢复至9%以上，已接近疫情前水平。热门目的地有曼谷、吉隆坡、新加坡、首尔、东京、大阪、中国香港等地。上海、北京、广州为三大热门出发地。



名額增、竞争降 非户籍生有两大利好

羊城晚报记者 蒋隽

非户籍生占考生总数约1/4

根据广州中考的报名条件，非户籍生方面，具有广州市初中学校毕业的非本市户籍往届毕业生，或经批准的港澳台或国外来穗升学生，可以报名。

2023年，广州中考填报志愿的考生共120828人。广州市户籍考生89946人，非广州市户籍考生30882人，非户籍考生占考生总数约25.6%，其中符合报考公办普通高中条件的随迁子女考生有27720人，占考生总人数比例约22.9%。

有学校非户籍生录取最低分低于户籍生

公办普通高中招收随迁子女的计划是多少？省、市属和各区公办普通高中招收随迁子女计划为该校当年招生计划的8%至18%。区属公办普通高中的具体比例由各区根据实际确定，省市属公办普通高中的具体比例由学校自行确定。具体每个学校的招生数量和全市总招生计划，需要等市招考办后续公布。

但根据2023年数据，普通高中

计划共70309个，其中公办普通高中招收符合随迁子女条件计划共7610个，中职三二分段及省级以上重点特色专业计划16279个。

自2021年广州中考随迁子女录取最大比例从8%提升到18%后，近年来随迁子女招生名额不断增加，竞争激烈程度有所降低，录取分数经常比户籍生还低。

补录不区分户籍和非户籍

中考补录对于非户籍生也是一大福利：普通高中补录时，公办普通高中学校补录计划不再区分户籍生和符合报考公办普通高中条件的随迁子女。

例如2023年，公办普通高中、民办高中、中外合作项目均面向全市补录。公办普通高中补录计划不再区分户籍生和符合报考公办普通高中条件的随迁子女招生计划。不符合公办普通高中报考条件随迁子女、无广州市学籍的港澳台或国外来穗升学生、非政策性照顾的非本市户籍往届毕业生，不能填报公办普通高中补录志愿。港澳台居民考生可填报港澳子弟班补录志愿。往届生不能填报中职三二分段补录志愿。

国内机票价格降幅明显

据途牛数据，2月底至3月，国内机票价格降幅明显，部分热门航线价格甚至低于火车票。以广州为例，广州-北京部分去程航班价格低至500元左右，广州-上海、广州-西安、广州-成都、广州-昆明等部分去程机票价格更低至300元左右。去哪儿平台数据显示，3月热门城市机票、酒店价格均较春节期间回落近四成。

记者登录某平台看到，哈尔滨春节期间1800元/间夜的酒店目前已回落到400元-500元/间夜，三亚春节期间3000元/间夜的酒店目前已回落到千元左右。

途牛最新预订数据显示，上海、北京、南京、广州、天津、深圳、成都、沈阳、无锡、杭州是近期十大热门客源地。热门目的地中，北京、三亚、上海、成都、广州等传统目的地依然保持着较高热度。

哈尔滨、沈阳、长春、大连等冰雪旅游目的地以及北海、海口、东方、陵水等海岛度假目的地同样是热门选择。

“银发族”成错峰游主力

随着春天到来，踏春出游吸引了不少“银发族”，成为错峰游的主力。在去哪儿平台，55岁以上“银发族”旅客的占比已超过15%，超过去年同期。

国产飞机ARJ21和C919 开启东南亚演示飞行



中国商飞ARJ21和C919飞机东南亚演示飞行启动仪式在越南广宁省云屯国际机场举行 通讯员供图

羊城晚报讯 记者李志文报道：2月27日，中国商飞ARJ21和C919飞机东南亚演示飞行启动仪式在越南广宁省云屯国际机场举行，由此拉开了国产商用飞机东南亚演示飞行的序幕。当天下午，ARJ21飞机从云屯国际机场起飞，开展云屯本场演示飞行。

根据安排，在接下来的两周时间里，中国商飞的ARJ21和C919飞机将在越南、老挝、柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚五国开展演示飞行，主要验证国产商用飞机对东南亚五国机场和航线的适应性、机场地面服务设备的适用性、特殊飞行程序的适用性和航线运营的经济性，展现飞机良好性能，为后续东南亚市场

开拓奠定基础。值得一提的是，参与此次演示飞行的ARJ21和C919飞机，正是刚刚完成新加坡航展飞行表演的两架飞机。据悉，在演示飞行活动期间，这两架飞机还将进行静态展示，中国商飞将面向潜在客户开展产品推介活动。

根据中国商飞最新市场预期，未来二十年，全球的民用客机数量将从24264架增长到51701架，亚太市场的客机需求量也将从3314架增长到9701架。面对巨大的市场需求，中国商飞表示，将致力于研制好产品、提供好服务，努力为民航业发展做出积极贡献。

汕尾市委常委、政法委书记陈壮勇 接受纪律审查和监察调查

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：据南粤清风消息，广东省汕尾市委常委、政法委书记陈壮勇

涉嫌严重违纪违法，目前正接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。